Резолюция Юбилейной Всероссийской экспертной конференции Ассоциации организаций по защите семьи «Проект Семья»

Преамбула

По инициативе Всероссийской Ассоциации организаций по защите семьи при сотрудничестве с Комиссией Общественной палаты Российской Федерации по вопросам социального партнерства, попечения и развитию инклюзивных практик совместно с Комиссией по демографии, защите семьи, детей и традиционных семейных ценностей Общественной палаты РФ, и при поддержке Рабочей группы по развитию семейной инфраструктуры при Комиссии ГС ВПП «Единая Россия» по защите материнства, детства и поддержке семьи 31 января 2025 года в очно-дистанционном формате состоялась Юбилейная Всероссийская экспертная конференция Ассоциации организаций по защите семьи «Проект Семья» (далее - конференция).

Конференция прошла при поддержке и участии Анны Юрьевны Кузнецовой, заместителя председателя Государственной Думы ФС РФ, председателя Комиссии Генерального совета Всероссийской партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» по защите материнства, детства и поддержке семьи. А. Ю. Кузнецова отметила, что «роль НКО в деле помощи семьям с детьми становится все значимей. Общественные организации выступают инициаторами консолидации усилий государства, некоммерческого сектора и родительского сообщества, развития системной работы с семьями во всех регионах.» А также сделала акцент на том, что «закончился Год семьи, и началось время семьи».

В работе конференции приняли участие: Филина М.Л. – председатель Ассоциации организаций по защите семьи (АОЗС); Буцкая Татьяна Викторовна, первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы ФС РФ по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства; Гордеева Марина Владимировна, председатель правления Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации; Иерей Федор Лукьянов, председатель Патриаршей комиссии по вопросам семьи, защиты материнства и детства; Коченов Андрей Юрьевич, председатель ВОД «ОТЦЫ РОССИИ»; Рыбальченко Сергей Игоревич, председатель Общественной Палаты Российской Федерации по демографии, защите семьи, детей и традиционных семейных ценностей; Дмитриевская Наталья Вильевна, член комиссии Общественной Палаты Российской Федерации по вопросам социального партнерства, попечения и развитию инклюзивных практик; Сайфуллин Григорий Петрович, заместитель директора направления «Социальные проекты» АСИ; Епископ Бишкекский и Кыргызстанский Савватий; Зубенко Андрей Владимирович, директор СПУ «Центр поддержки семьи, материнства и детства «Покрова» из республики Беларусь; а *также*: представители органов исполнительной и законодательной власти регионов: Геринг Алексей Эдуардович, заместитель министра труда и социального развития Мурманской области; Шмелева Светлана Анатольевна, Уполномоченный по правам человека в Ивановской области; Загородняя Татьяна Николаевна, Уполномоченный по правам ребенка Саратовской области; Ирдеева Инна Викторовна, председатель комитета Думы

Астраханской области по социальной политике; Колесников Владлен Владимирович, председатель Волгоградской городской Думы; *также* – эксперты АОЗС: Малюченко Геннадий Николаевич, доцент Саратовского госуниверситета имени Н.Г. Чернышевского; Васильева Екатерина Николаевна, главный научный сотрудник Института демографических исследований ФНИСЦ РАН; Куликова Надежда Владимировна, доцент РАНХиГС; *а также* – руководители региональных семейных ресурсных центров, Семейных МФЦ, государственных и некоммерческих организаций, преподаватели высшей школы и студенты.

Основные цели мероприятия:

- 1. Подведение итогов работы за прошедший период и анализ достижений в сфере защиты семьи и детства.
- 2. Обсуждение перспективных направлений развития социального партнёрства и выработка новых инициатив для укрепления института семьи.

На Конференции представлены:

- информационные проекты по продвижению положительного образа семьи, материнства, отцовства и детства, в том числе Всероссийский партнерский проект «Семья основа мира»;
- опыт создания и развития Семейных многофункциональных центров и Семейных ресурсных центров в регионах России;
- авторская методика по работе с участниками СВО и членами их семей «СВОи маяки: методика сопровождения личностных изменений в реадаптации боевого ветерана»;
- промежуточные итоги реализации федерального проекта «Семейная сессия (комплекс мероприятий для студенческой молодежи, молодых и студенческих семей);
- лучшие региональные соцпрактики государственных и некоммерческих организаций в сфере защиты семьи и детства, а также инициативы и проекты победители Всероссийского конкурса «На защите семьи и детства».

Позиция экспертного сообщества

Участники Конференции констатировали, что:

Семья является основой государственности, главным фактором социальноэкономического развития и залогом национальной безопасности. Однако в современных
условиях институт семьи сталкивается с серьезными вызовами, которые угрожают его
устойчивости и благополучию. В настоящее время, когда наше Отечество проходит
период тяжелых испытаний по отстаиванию собственного пути развития и духовнонравственного образа нации, возвращает исторически значимые для России территории,
именно этот институт семьи испытывает наибольший прессинг информационнопсихологического воздействия со стороны антироссийских сил и разрушающего влияния
искусственно насаждаемой системы западных цивилизационных ценностей. Кроме того,
в условиях экономических кризисов, вызванных изменением геополитической ситуации,
для большинства российских семей резко возрастают угрозы падения уровня
материального благополучия.

В условиях ведения нашей страной специальной военной операции не только значительно возрастает социальная нагрузка на государство (санкционное давление, помощь беженцам, контроль миграционных потоков, гуманитарная помощь мирным жителям и семьям новых регионов России), но и усиливаются угрозы и риски для резкого снижения и духовного и материального благополучия российских семей (расслоение общества, снижение источников реальных доходов, уменьшение возможностей для развития детей и пр.).

Все это происходит на фоне глобальных вызовов для государства, требующих безотлагательных и решительных мер: структурные демографические изменения, низкая рождаемость и старение населения, снижение здоровья нации и высокая смертность, неконтролируемый характер миграции, враждебный характер внешней политики западных стран, углубление экономических кризисов вследствие санкционного давления и др.

Укрепление института благополучной детной (многодетной) семьи, реализация государственной политики в сфере обеспечения национальной безопасности в части поддержки материнства, отцовства и детства, возрождения исторических духовнонравственных традиций, а также реализации мер, направленных на сплоченность общества и делающих акцент на комплексной поддержке семьи, материнства, отцовства и детства, будет способствовать повышению жизнеспособности общества и целостности нашего государства.

В предыдущие годы создано достаточное количество предпосылок для совершенствования социальной, семейной и демографической политики и системы поддержки семей, которые могут стать основой для дальнейших институциональных преобразований. В частности:

В последние годы российское государство активно разрабатывает и внедряет меры, направленные на поддержку семейной и демографической политики. Основной целью этих инициатив является повышение рождаемости и улучшение условий для жизни семей с детьми. Власти России подготовили стратегию, акцентирующую внимание на «семейноцентризме», которая включает в себя комплекс мер по повышению рождаемости и поддержке многодетных семей. Основные цели стратегии заключаются в сохранении населения и укреплении института семьи как основы общества. Нацпроект «Семья» с 2025 года станет ключевым инструментом реализации демографической стратегии, планируя корректировку существующих госпрограмм с учетом новых приоритетов. В 85 субъектах Российской Федерации разработаны программы по повышению рождаемости, включающие меры поддержки семей с детьми.

Общественные организации в России также играют важную роль в поддержке семей, предлагая разнообразные меры и программы. Основные направления их деятельности: создание и поддержка просемейных НКО; адресная помощь многодетным семьям, одиноким матерям, семьям в трудной жизненной ситуации; реализация образовательных и просветительских программ; создание горячей линии поддержки; реализация проектов по реабилитации детей с особенностями в развитии; организация поддержки многодетных семей и мн.др.

Ассоциация организаций по защите семей сделала за эти годы большой вклад в формирование инфраструктуры комплексной поддержки семьи, некоммерческие организации, работающие в сфере защиты семьи, материнства и детства. АОЗС предоставляет информационно-методическую помощь, организует обучение для специалистов, обеспечивает работу горячей линии для семей с детьми, где можно получить консультации по различным вопросам и способствует открытию новых центров защиты материнства, созданию региональной сети семейных ресурсных центров на территориях. С 2022 года реализуется пилотный проект Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации при поддержке Минтруда и соцзащиты РФ и экспертном участии Ассоциации организаций по защите семьи по открытию в регионах России Семейных МФЦ как единого окна для обращения семей за получением поддержки. Проект получил поддержку президента России и к 2027 году планируется создание СМФЦ во всех субъектах РФ.

Bce ЭТО вместе позволило активно включить профильные семейноориентированные НКО (с подключением государственных учреждений и социально ответственного бизнеса) В решение широкого спектра вопросов семейнодемографического блока и реализацию социально-ориентированных просемейных инициатив и проектов, и, таким образом, создать предпосылки для выстраивания менее затратной для государства и более мобильной экосистемы комплексной поддержки семей с детьми.

Однако сегодня, при изменении внешних и внутренних условий реализации семейно-демографической политики, требуются дополнительные и срочные меры по целому ряду институциональных преобразований и направлений совершенствования сферы защиты и поддержки семьи, материнства, отцовства и детства.

Среди ключевых проблем участники отметили:

- 1. Демографический кризис: крайне низкая рождаемость, старение населения, снижение здоровья нации и высокая смертность.
- 2. Экономические трудности: санкционное давление, снижение уровня материального благополучия семей, особенно многодетных, и рост социальной нагрузки на государство.
- 3. Информационно-психологическое давление: распространение западных цивилизационных ценностей, подрывающих традиционные семейные устои, и пропаганда антисемейных идеологий.
- 4. Социальные риски: расслоение общества, снижение реальных доходов, уменьшение возможностей для развития детей, рост числа разводов и абортов.
- 5. Недостаточная инфраструктура поддержки семей: отсутствие комплексного подхода к оказанию помощи семьям с детьми, особенно в трудной жизненной ситуации.
- 6. Недостаточные условия для благополучности жизни семей: отсутствие полноты экосистемы поддержки семей, дисбаланс в качестве и комфортности семейно-ориентированной среды.

Участники конференции пришли к общим выводам о том, что:

Современная семейно-демографическая политика России сталкивается с рядом вызовов, требующих системного и оперативного реагирования. Ключевыми проблемами остаются снижение рождаемости, рост числа разводов, незначительная доля многодетных семей в общем числе семей и увеличение социальной и духовно-нравственной уязвимости семей с детьми.

В условиях современных вызовов, с которыми сталкивается российское общество, семья сегодня подвергается беспрецедентным испытаниям и трансформациям, которые могут привести к разрушению основ, формирующих институт семьи как основу государственности.

В условиях специальной военной операции и глобальных вызовов, таких как неконтролируемая миграция, враждебная внешняя политика западных стран и углубление экономических кризисов, укрепление института семьи и обеспечение благополучия семей с детьми становится стратегической задачей государства.

Необходим грамотный системный подход к поддержке семьи, материнства, отцовства и детства, учитывающий характер внешних вызовов, реальные запросы и жизненные потребности семей с учетом различия укладов жизни, региональных, конфессиональных и культурных особенностей нашего многонациональной страны, а также — наиболее актуальные проблемы демографического развития: низкий уровень рождаемости, высокий уровень разводов, отказ от брачных отношений, разрушение традиционных нравственных норм и семейных ценностей.

Государство сегодня предпринимает значительные усилия для поддержки семей и укрепления традиционных семейных ценностей. Запуск с 2025 года национального проекта «Семья», а также реализация программ семейной ипотеки, материнского капитала, создания семейных ресурсных центров и Семейных МФЦ создают основу для повышения устойчивости института семьи. Однако для дальнейшего развития необходим комплекс дополнительных мер, обеспечивающих системный и межсекторный подход к укреплению семейно-демографической политики.

Для необходимо решения актуальных проблем данного периода совершенствование семейно-демографической семейнополитики, развитие ориентированной среды и консолидация усилий государства, некоммерческого сектора и родительского сообщества. Общественные организации и государственные структуры должны объединить усилия для создания эффективной системы поддержки семей с детьми, учитывающей их потребности и обеспечивающей устойчивое развитие.

Экспертное сообщество считает, что для преодоления существующих вызовов и укрепления института семьи необходимо реализовать комплекс мер, направленных на поддержку семьи, материнства, отцовства и детства. Эти меры должны охватывать различные сферы: законодательство, жилищную политику, здравоохранение, образование, социальную защиту, культуру и досуг, а также информационную безопасность.

Участники конференции единогласно пришли к выводу о необходимости комплексного подхода к совершенствованию системы поддержки семей с детьми и отметили особую важность создания условий для формирования семейноориентированной среды в регионах, что должно включать следующие меры:

- 1. В области законодательных инициатив: внесение изменений в Семейный кодекс РФ для определения понятий «семья», «члены семьи», «традиционные семейные ценности»; доработка указа президента о едином статусе многодетной семьи.
- 2. В области поддержки многодетных семей: предоставление досрочного выхода на пенсию многодетным отцам; включение беременных женщин в список получателей государственной социальной помощи; увеличение размера материнского капитала и других мер социальной поддержки с ростом количества родившихся детей. Выплата всех пособий и льгот, как федеральных, так и региональных без учета критериев нуждаемости; назначение всех льгот и пособий в автоматизированном, проактивном режиме.
- 3. В области оценки социально-экономического развития: включение показателей рождаемости, брачности и семейного благополучия в систему оценки деятельности руководителей субъектов РФ.
- 4. В области информационной поддержки семей: развитие информационных «семейных» порталов о поддержке семей с детьми и поддержка службы единого федерального номера горячей линии «Семейная линия» АОЗС.
- 5. В области сотрудничества с СО НКО: укрепление партнерства между государственными структурами, некоммерческими и коммерческими организациями для реализации социально значимых программ.
- 6. В области обеспечения духовно-нравственной безопасности семей: создание системы поддержки проектов, направленных на продвижение традиционных ценностей семьи и укрепление института семьи как основы общества; разработка и реализация программы обеспечения духовно-нравственной и информационно-психологической безопасности семьи, детей и молодежи.
- 7. В области формирования семейно-ориентированной среды: дальнейшее развитие инфраструктуры семейных ресурсных центров и многофункциональных центров; формирование сети социальных семейно-ориентированных кластеров; внедрение критериев оценки качества семейно-ориентированной среды в систему оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти регионов.

Участники конференции, отметив важность данного комплекса мер, а также — необходимости проработки дополнительных мер поддержки институтов семьи, брака и родительства, в целях получения устойчивых результатов и эффектов семейнодемографической политики, пришли к выводу о поддержке идеи проведения Десятилетия семьи в России с разработкой специальной федеральной программы и включения её в состав нацпроекта «Семья».

Предложения по повышению эффективности семейно-демографической политики:

Участники конференции единогласно пришли к выводу о необходимости реализации следующего комплекса мер по повышению эффективности семейно-демографической политики:

Основные мероприятия семейной и демографической политики в контексте сохранения и укрепления традиционных семейных и духовно-нравственных ценностей должны быть направлены на:

- поддержку и развитие института семьи, многодетности, сохранение и продвижение традиционных духовно-нравственных и семейных ценностей;
- признание семьи и обеспечение её благополучия главной национальной целью развития, а также стратегическим национальным приоритетом Российской Федерации;
- правовое закрепление семьи как субъекта правовых отношений и обязательным и основным элементом (единицей) государственного планирования и управления;
 - правовое закрепление понятия «студенческая семья»;
- включение в Стратегию семейно-демографической политики до 2036 года в качестве основных приоритетов ценности жизни до рождения ребенка, многодетности, многопоколенной семьи, брачного союза.

Основные предложения по реализации Указа Президента РФ № 809 от 09.11.2022 ««Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» (далее — Указ) заключаются в:

- разработке с научным сообществом про-семейного глоссария с развернутым определением всех перечисленных в Указе ценностей и сопутствующих терминов, определении индикаторов их измерения в практической жизни;
- разработке методики и проведении социогуманитарной экспертизы нормативноправовых актов (проектов НПА) на предмет соответствия их содержания традиционным российским духовно-нравственным ценностям;
- приведении регионального законодательства в области защиты традиционных духовно-нравственных ценностей к единообразию в соответствии с про-семейным глоссарием;

Данные меры подразумевают унификацию терминологии и подходов, используемых в нормативных актах различных субъектов Российской Федерации, чтобы обеспечить согласованность и преемственность в реализации государственной семейной и демографической политики. Такой подход позволит создать единую правовую основу для поддержки и развития института семьи, а также укрепления традиционных духовнонравственных ориентиров в обществе.

В части обеспечения комплексной социальной поддержки семьи, материнства, отцовства и детства, включая корпоративную семейную ответственность, необходимо:

- настроить программу регионального материнского (семейного) капитала в части распространения на третьего и каждого последующего ребёнка, прогрессивного

увеличения размера выплат в зависимости от очередности рождения ребёнка, максимально широкого перечня целей назначения выплаты с учетом интеграции лучших региональных практик;

- обеспечить прогрессивный характер всех мер поддержки семей с детьми: расширить меры государственной поддержки в части налогообложения, систем пособий, жилья и других вопросов, актуальных для семей с детьми;
- совершенствовать правовой статус многодетных семей и соответствующий портфель мер социальной поддержки, уравнять права многодетных матерей и отцов в части досрочного выхода на пенсию, трудовых прав и пр.;
- создать и развивать меры стимулирования работодателями поддержки многодетных семей;
- внедрить принципы доброжелательного отношения к материнству и создание многодетно-ориентированной среды в социальных учреждениях и общественных пространствах;
- распространить успешные практики корпоративной семейно-демографической политики в учреждениях любой организационно-правовой формы в части поддержки работников с семейными обязанностями;
- расширить меры поддержки студенческих семей: региональные инициативы, такие как предоставление выплат, перевод на бюджетную форму обучения и создание комнат матери и ребёнка в ВУЗах и колледжах должны быть внедрены на всей территории России;
- формировать семейно-ориентированную среду в регионах России посредством развития сети Семейных ресурсных центров и Семейных МФЦ как точек притяжения социальных ресурсов региона, действующих по принципу «одного окна»;
- дополнить региональные программы развития мероприятиями по становлению и совершенствованию экосистем семейных сообществ и тиражированию успешных образовательных и интерактивных социальных практик по укреплению семейных ценностей в молодежной среде, развитию готовности молодежи к семейной жизни с акцентом на улучшение показателей брачности (создание семьи, укрепление семейных взаимоотношений, профилактика сожительств и разводов).

В части сохранения репродуктивного потенциала нации, а также обеспечения условий для повышения рождаемости важно:

- признать на государственном уровне аборты негативным социальным явлением, отрицательно влияющим на демографическую безопасность страны;
- внести изменения в ст. 56 ФЗ-323 от 21.11.2011 «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» в части дополнительных решений по поддержке беременных женщин (процедур консультирования и сопровождения), закрепления исключительно за государственными и муниципальными учреждениями здравоохранения проведения процедур по прерыванию беременности;
- на региональном и федеральном уровнях законодательно закрепить запрет склонения женщин в ситуации репродуктивного выбора к совершению процедуры аборта;

- разработать комплекс мер, направленных на поддержку кризисных Центров помощи беременным женщинам и женщинам с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, включая Центры под эгидой Русской Православной Церкви;
- для поддержания здоровья семьи и дальнейшего планирования беременности, создать условия для женщин и в целом для семьи комплексную программу послеродового периода через создание кабинета психологической помощи и поддержки грудного вскармливания в перинатальных центрах, детских клинических больницах, родильных домах, женских консультациях;
 - включить послеродовое восстановление девушек и женщин в систему ОМС;
- актуализировать и развивать информационную кампанию по формированию ценности жизни до рождения среди граждан (размещение социальной рекламы в поддержку материнства на тестах на беременность, средствах экстренной контрацепции, средствах, вызывающих медикаментозное прерывание беременности; распространять через аптечные сети и медицинские учреждения листовки с телефонами доверия для беременных, адресами кризисных центров и пр.);
- популяризировать здоровый образ жизни путем проведения санитарнопрофилактического просвещения широкого круга населения, посредством размещения информации в печатных материалах, интернет-ресурсах.
- В части обеспечения информационной безопасности и противодействия распространению деструктивного контента в социальных сетях и интернетпространстве считаем необходимым:
- разработать с участием Ассоциации организаций по защите семьи, руководителей ВУЗов, главными редакторами СМИ единый понятийный и образный блок, связанный со сферой традиционных духовно-нравственных ценностей и распространить его для работы СМИ, блогеров, специалистов креативных индустрий, студенческих медиа-студий, педагогов ВУЗов и ССУЗов;
- усилить контроль за контентом через введение дополнительных мер мониторинга и фильтрации информации в социальных сетях, блогах и других интернетплатформах, чтобы своевременно выявлять и блокировать материалы, содержащие любую деструктивную информацию;
- создавать и активно распространять информационные каналы и группы в социальных сетях для молодежи и с их участием, имеющие позитивный семейный контент и акценты на традиционные духовно-нравственные ценности с учетом восприятия и интересов молодежных групп.
- В части подключения педагогического сообщества к делу сбережения традиционных семейных и духовно-нравственных ценностей считаем важным:
- на основе единого про-семейного глоссария и индикаторов измерения практической реализации ценностей разработать новый методологический подход к процессу воспитания и обучения, пересмотреть действующие мероприятия, в том числе досуговые, с позиции семейно-демографической политики и её результативности в показателях: создание семьи, сохранение семьи, рождение детей, воспитание детей;

- учитывать мнение детей и подростков в ходе разработки нового методологического подхода к воспитанию и обучению, формировать мероприятия через проработку идей и предложений детского сообщества;
- актуализировать программы дошкольного образования в части работы с детьми и родителями о значении традиционной семьи, семейных ролях, взаимосвязями между поколениями, чувств принадлежности и позитивного отношения между всеми членами семьи, включая бабушек и дедушек;
- проводить обучение педагогов (повышение компетенций и квалификации), участвующих в просветительской работе в подростковой и молодежной среде, с целью обеспечения семейно-ориентированного подхода и единого понятийного аппарата по традиционным семейным ценностям;
- запустить пилотный проект по созданию Ресурсно-методических центров на базе профильных государственных и некоммерческих организаций по обучению специалистов для качественного и системного проведения уроков семьеведения в общеобразовательных учреждениях, а также системной просветительской работы в ССУЗах и ВУЗах.

В части тиражирования Всероссийского социального проекта «Семья — основа мира» предлагаем:

- расширение географии проекта: увеличить количество регионов-участников для охвата большего числа семей по всей стране. Это позволит обеспечить доступность позитивного про-семейного контента проекта для различных социальных групп;
- обеспечение методической поддержки и проведение мониторинга просветительской работы Семейных ресурсных центров и Семейных МФЦ, использующих материалы проекта. Центры могут стать опорными точками для реализации проекта на местах;
- использование материалов проекта для размещения в городских пространствах посредством социальной рекламы;
- применение модулей проекта для организации и проведения внеурочной деятельности для старшеклассников по курсу «Семьеведение», а также просветительских бесед-лекций для студентов ССУЗов и ВУЗов;
- использование детских книг, раскрасок, игр, разработанных в рамках проекта, для работы с семьями, воспитывающими детей дошкольного и начального школьного возраста;
- проведение систематических мероприятий для семей и молодежи, направленных на укрепление традиционных семейных ценностей, таких как семейные фестивали, конкурсы, фотовыставки, мастер-классы и спортивные соревнования с использованием материалов проекта;
- включение мероприятий проекта в План реализации Национального проекта «Семья».

Предложения по укреплению института семьи

Участники считают, что для укрепления института семьи в России необходимо реализовать ряд конкретных шагов, направленных на поддержку семей и улучшение их условий жизни. Основные меры должны включать решение следующих вопросов:

- 1. Создание специализированных органов: на федеральном уровне необходимо создать агентство по делам семьи и детей, а на региональном уровне профильные министерства или ведомства, ответственные за вопросы защиты и поддержки семьи, материнства, отцовства и детства.
- 2. Законодательные инициативы: принять федеральный закон о едином статусе многодетной семьи, который обеспечит гарантированные на уровне федерации дополнительные права и льготы для таких семей (дополнить существующий указ Президента РФ №63 нормативными актами, регламентирующими, а не рекомендующими регионам установление преференций для многодетных семей); разработать и внедрить меры по улучшению жилищных условий для молодых и многодетных семей, включая программы субсидирования ипотеки и аренды жилья.
- 3. Социальная поддержка: увеличить объем государственной социальной помощи для семей с детьми, включая пособия на детей и налоговые вычеты; создать механизмы поддержки семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий, а также обеспечить доступ к качественным медицинским и образовательным услугам.
- 4. Просветительская деятельность: развивать программы по популяризации семейных ценностей через медиа и образовательные учреждения, включая внедрение уроков семьеведения в школьную программу. Организовать и обеспечить ресурсами информационные кампании по повышению престижа материнства и отцовства, а также пропагандировать здоровый образ жизни в семье.
- 5. Поддержка занятости: разработать программы, содействующие трудовой занятости родителей, особенно тех, кто имеет детей, чтобы обеспечить возможность совмещения работы и семейных обязанностей.
- 6. Улучшение качества социальных услуг: оптимизировать систему социальных услуг для семей с детьми, повышая их доступность и качество.
- 7. Создание безопасной городской среды: формировать безопасную городскую среду, способствующую росту и развитию детей, что включает благоустройство общественных пространств и создание детских площадок.

Эти шаги направлены не только на улучшение материального положения семей, но также на укрепление духовно-нравственных основ общества через поддержку традиционных семейных ценностей.

Предложения по социальной интеграции семей в рамках концепции «Россия - семья семей»

Участники конференции считают, что в целях обеспечения выдвинутой президентом концепции развития русской цивилизации «Россия - семья семей»,

необходимо обеспечить социальную интеграцию всех типов семей в России, для чего необходимо предпринять следующие шаги:

1. Разработка и реализация программ поддержки:

Создание программ, направленных на поддержку семей с детьми, находящихся в трудной жизненной ситуации. Это включает в себя социальное сопровождение, помощь в трудоустройстве и доступ к образовательным ресурсам.

2. Улучшение доступа к социальным услугам:

Обеспечение доступности социальных услуг для всех типов семей, включая многодетные, неполные, замещающие и семьи с детьми с ограниченными возможностями. Это будет достигнуто через развитие системы консультационных центров и социальных служб.

3. Образовательные инициативы:

Проведение образовательных курсов и семинаров для родителей, направленных на повышение их психолого-педагогической компетентности и укрепление семейных отношений. Это поможет родителям лучше справляться с вызовами воспитания детей.

4. Создание условий для совместной деятельности:

Организация мероприятий, которые способствуют взаимодействию различных типов семей, таких как фестивали, мастер-классы и спортивные соревнования. Это поможет создать сообщества поддержки и обмена опытом.

5. Информационные кампании:

Проведение информационных кампаний, направленных на популяризацию ценностей семьи и важности социальной интеграции. Такие кампании будут включать использование медиа и социальных сетей для распространения позитивных примеров семейной жизни.

6. Сотрудничество с НКО:

Укрепление партнерства между государственными структурами и некоммерческими организациями для реализации программ поддержки семей. НКО могут играть ключевую роль в предоставлении услуг и помощи на местах.

Эти меры направлены на создание более солидарного общества, где все типы семей могут получать необходимую поддержку и интегрироваться в социальную жизнь.

Предложения-рекомендации государственным и общественным институтам

Предложение для Администрации президента России:

Семейно-демографическая политика требует взаимодействия множества государственных, общественных и частных институтов. Важной составляющей системного подхода является интеграция всех этих участников в единую структуру управления для обеспечения координации действий, избежания дублирования усилий и повышения эффективности.

В целях укрепления и повышения эффективности реализации семейнодемографической политики, а также — повышения ее вклада в демографическое развитие страны, предлагается системное решение, суть которого состоит в следующем:

- 1) Создается, дополнительно к существующим государственным институтам, новый орган управления и координации действий субъектов государственной семейно-демографической политики Федеральное агентство по делам семьи;
- 2) Формируется инфраструктура (экосистема) поддержки реализации семейной политики и демографического развития, опирающаяся на сеть региональных семейных многофункциональных центров и муниципальные сети семейных ресурсных центров и социальных семейно-ориентированных кластеров.

Совокупность данных организационных мер позволит обеспечить более четкую координацию и согласованность действий практически всех субъектов реализации семейной политики и, прежде всего — обеспечить эффективность воздействия разрозненных мер поддержки российских семей, оказываемых не только в рамках целевых государственных программ и нацпроектов, но и реализуемых участниками негосударственного сектора.

Актуальность и необходимость создания Федерального агентства по делам семьи с одновременным созданием инфраструктуры (экосистемы) поддержки реализации семейной политики, обусловлена совокупностью причин:

- возрастающее влияние демографических проблем на процессы социальноэкономического развития страны и необходимость укрепления семьи как социального института и основы государственно-общественной системы;
- рост социальных проблем с возрастанием бюджетной нагрузки на реализацию программ помощи и поддержки социально уязвимым категориям населения и необходимость координации действий множества министерств, ведомств и негосударственных организаций по разработке системной семейной политики;
- межведомственная рассогласованность мер государственной поддержки семьи как по вертикали, так и по горизонтали на всех уровнях федеральной, региональной власти и муниципального самоуправления, а также слабая координация действий общественных и государственных субъектов по решению вопросов, связанных с реализацией семейной политики;
- отсутствие единого коммуникационно-деятельностного пространства и единого центра компетенций и ответственности, который мог бы работать (с использованием возможностей цифровизации) по принципу «единого окна» для каждой российской семьи или про-семейной организации.

Создание Федерального агентства по делам семьи и инфраструктуры (экосистемы) поддержки реализации семейно-демографической политики позволит комплексно и системно решать все вышеперечисленные проблемы.

Учитывая важную роль, сложность, межведомственный характер, высокий приоритет для развития страны, а также — особую роль и миссию президента $P\Phi$ в этом вопросе, Федеральное агентство по делам семьи (Φ AДС) предлагается создать как подведомственный орган Президенту Российской Федерации.

Участники конференции поддерживают идею создания Федерального агентства по делам семьи и просят президента России рассмотреть возможность создания данного института, необходимого для решения комплекса задач по защите семьи и семейных ценностей, консолидации и координации усилий государственного, общественного и коммерческого секторов, и содействия в реализации семейно-демографической политики государства.

Предложения для экспертного сообщества:

- 1. Разработать и внедрить просемейный глоссарий: создать единый понятийный аппарат, включающий определение традиционных семейных ценностей, многодетности, семейно-ориентированной среды и других ключевых терминов.
- 2. Провести социогуманитарную экспертизу: анализ нормативно-правовых актов на предмет их соответствия традиционным духовно-нравственным ценностям.
- 3. Разработать рекомендации по совершенствованию системы мер поддержки семей с детьми с учетом новых реалий, вызовов и угроз.
- 4. Расширить экспертное сообщество при AO3C и создать центры компетенций специализированные экспертные группы по различным направлениям работы с семьей.

Предложения для Общественной палаты РФ:

- 1. Обеспечить содействие развитию сети семейных ресурсных центров и семейных МФЦ и региональных социальных семейно-ориентированных кластеров.
- 4. Организовать мониторинг реализации семейно-демографической политики: проведение регулярной оценки эффективности мер поддержки семей с детьми
- 5. Инициировать обсуждение законодательных инициатив по поддержке семьи на уровне регионов в региональных Общественных Палатах с участием представителей органов государственной власти и общественного сектора.
- 6. Создать рабочую группу и инициировать обсуждение разработки федеральной программы «Десятилетия Семьи» и включения её в состав нацпроекта «Семья»

Предложения для Минтруда и социальной защиты РФ:

- 1. Упростить процедуры получения мер поддержки: отмена критериев нуждаемости для многодетных семей во всех регионах, упрощение оформления пособий и льгот.
- 2. Содействовать развитию системы социального тьюторства: обеспечить возможность сопровождения семей в трудной жизненной ситуации, включая помощь в получении социальных услуг и решении бытовых проблем.
- 3. Разработать программу поддержки многодетных отцов: предоставление льготного выхода на пенсию, налоговых льгот и других мер поддержки.
- 4. Разработать программу по повышению доступности социальных услуг и сервисов для семей с детьми из числа многодетных семей, студенческих семей и семей участников СВО.

Предложения для Министерства культуры РФ:

- 1. Содействовать развитию семейного досуга: создание льготных условий для посещения учреждений культуры многодетными семьями и семьями с детьми-инвалидами.
- 2. Обеспечить ресурсную поддержку проектов популяризации традиционных семейных ценностей: проведение фестивалей, конкурсов и выставок, производство фильмов и видео-контента, направленных на укрепление семейных ценностей.
- 3. Организовать создание мобильных культурных центров: обеспечение доступа к культурным мероприятиям для семей из отдаленных регионов.
- 4. Поддерживать культурные инициативы, направленные на популяризацию традиционных семейных ценностей и поддержку национальных культурных кодов.

Предложения для Министерства просвещения РФ:

- 1. Обеспечить разработку единой методологии курса «Семьеведение»: создание комплексной образовательной программы, которая будет включать теоретические и практические аспекты изучения семьи как социального института и семейных отношений с акцентом на изучение и популяризацию традиционных семейных ценностей.
- 2. Обеспечить поддержку студенческих семей в системе СПО: предоставление льготных условий для проживания в общежитиях, выплаты стипендий и других мер поддержки.
- 3. Содействовать развитию дополнительного образования для семей, нуждающихся в особом внимании: расширение сети бесплатных кружков и секций для детей из многодетных семей, семей, имеющих детей-инвалидов и семей участников СВО.
- 4. Обеспечить разработку и внедрение образовательных программ, направленных на формирование у школьников представлений о традиционных семейных ценностях.

Предложения для Министерства образования и науки РФ:

- 1. Обеспечить разработку научных программ: проведение исследований в области демографического и семейного поведения, формирование государственного заказа на научные работы в области семейно-демографической политики.
- 2. Организовать поддержку молодых ученых с семьями: предоставление грантов и стипендий для молодых ученых, воспитывающих детей.
- 3. Обеспечить создание семейных комнат в вузах: обеспечение условий для кратковременного пребывания детей студентов и преподавателей.
- 4. Обеспечить поддержку молодежных социально-ориентированных просемейных проектов и инициатив

Предложения для общественных объединений и движений:

- 1. Содействовать продвижению традиционных семейных ценностей: проведение просветительских кампаний, направленных на укрепление института семьи и обеспечение её духовно-нравственной безопасности и социального здоровья.
- 2. Организовать реализацию программ и проектов по поддержке многодетных семей и популяризации многодетности: организация благотворительных акций, предоставление адресной помощи семьям в трудной жизненной ситуации и пр.

3. Развивать волонтерские программы просемейной направленности: привлечение добровольцев для помощи семьям с детьми, особенно в отдаленных регионах.

Предложения для профильных СО НКО:

- 1. Расширение сети семейных ресурсных центров: создание точек притяжения для семей, где можно получить консультации, психологическую помощь и поддержку, активизация межсекторного взаимодействия в рамках просемейных проектов и программ.
- 2. Развитие программ добрачного и предразводного консультирования: оказание помощи молодым парам в укреплении семейных отношений, оказание психологической помощи семьям, развитие системы медиации.
- 3. Проведение информационных кампаний: популяризация традиционных семейных ценностей через социальные сети, СМИ и образовательные учреждения, реализация медиапроектов и проектов в области социальной рекламы, создание более активного и поддерживающего пространства для семей в цифровом формате, привлечение социально-ориентированных блогеров к освещению деятельности просемейных НКО
- 4. Активизация обмена опытом и лучшими практиками: организация вебинаров, семинаров и дискуссионных клубов по обмену опытом, активное участие в реализации программ АОЗС и образовательных мероприятиях по повышению компетенций, составление Реестров лучших практик и технологий работы с семьями.

Заключение

Участники Юбилейной Всероссийской экспертной конференции Ассоциации организаций по защите семьи «Проект Семья» считают, что укрепление института семьи является ключевым условием для обеспечения национальной безопасности и устойчивого развития России. Для этого необходимо консолидировать усилия государства, некоммерческого сектора и общественных организаций, разработать и реализовать комплекс мер, направленных на поддержку семьи, материнства, отцовства и детства.

Участники конференции подчеркивают важность институциональных преобразований и совместных усилий всех заинтересованных сторон для создания более эффективной системы поддержки семей, что создаст предпосылки для успешного решения демографических проблем и станет залогом стабильности и процветания российского общества и государства.

Участники конференции предлагают консолидировать усилия на единой ценностной и коммуникационной платформе и обеспечить (при организующей роли АОЗС) системную интеграцию просемейных проектов и программ с последующей разработкой рекомендации по включению лучших практик в состав региональных программ по повышению рождаемости.

Участники конференции выражают готовность активного участия в разработке федеральной программы Десятилетия Семьи до 2036 года и предлагают, в качестве основы, использовать проект программы, предложенный АОЗС (приложение 1)

Резолюция принята на Юбилейной Всероссийской экспертной конференции Ассоциации организаций по защите семьи «Проект Семья» 31 января 2025 года.